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REQUERIMENTO
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PERGUNTA
;!!)

Assunto: Constiu~ao da plataforma Logistica de LEIXOES

Destinatario: Ministerio da Obras PLiblicas Transportes e Comunica~oes

Decorre neste momento a empreitada de construcao da "Ligacao Rodoviaria a Plataforma Logistica de
Leix6es, Polo 1 - Goncalves", obra a cargo da Administracao dos Portos do Douro e Leix6es (APDL).

A construcao destes acessos rodoviarios esta a desenvolver-se na Freguesia de Santa Cruz do Bispo,
no Concelho de Matosinhos, numa zona bem proxima de uma area com uma densidade habitacional
significativa, conhecida por Lugar do Souto, paredes meias com a Escola da Portela, uma escola do
primeiro cicio do ensino basico, para alem de urn jardim-de-infancia que funciona no mesmo local.

Sucede que a empresa adjudicataria (a empresa Jaime Queiros Ribeiro, SA) entregou nas caixas de
correia das casas localizadas no Lugar do Souto e nas imediac6es urn "comunicado" onde por este meio
se informavam os residentes que "a partir do dia 27 de Maio vao ter inlcio trabalhos com recursos a
explosivos, aconselhando a modificar os habitos de circulacao nas proximidades da obra".

Sucede que muitas das casas do Lugar do Souto, e nao 56, se situam a cerca de cern metros do local
da obra, outras nao distarao mais de duzentos e cinquenta metros em linha recta e em campo aberto.

Sucede que os habitantes desta zona da Freguesia de Santa Cruz do Bispo ainda hoje nao sabem,
porque afinal ninguem os informou, de quais "deveriam passar a ser os respectivos habitos de circulacao",
ja que boa parte das suas casas se situam nas "proximidades da obra"...

Sucede por fim que os habitantes do Lugar do Souto nem sequer foram informados dos horarios de
utilizacao posslvel de explosivos na empreitada em curso.
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Ou seja, no capitulo da informa~aode preven~aopara usar procedimentos de seguran~apessoal e das
respectivas propriedades, face a eventual necessidade de utiliza~ao de explosivos, pode dizer-se que 0

que se esta a passar em Santa Cruz do Bispo nao pode ser aceite num Pais que se reclama da Uniao
Europeia e que se reclama de padroes elevados em materia de seguran~.

Entretanto, nao houve nem ha sinais da presen~ae de preocupa~o nesta materia do done da obra - a
APDL - ou de entidades de protec~ao civil, municipal ou de outro ambito qualquer, 0 que se toma
verdadeiramente inaceitavel.

Noutro plano, as obras desta empreitada - e 0 use possivel de explosivos - acarreta urn outro
problema que tambem nao foi ate ao momento minimamente acautelado, nem pela APDL nem por
qualquer fiscaliza~ao municipal.

Trata-se das consequencias dos rebentamentos sobre as casas de habita~o, umas ja antigas, outras
maismodernas, existentes naquela zona. A popula~aoque vive no Lugar do Souto soube, nao ha ainda
muito tempo, da existencia de urn numero ainda significativo de casas que tinham side afectadas na
vizinha freguesia de Guif6es pela utiliza~aode explosivos na constru~aoda VILP, uma outra obra a cargo
da APDL, explosoes que tinham provocado rachasem algumas habita~oese predios.

Seria expectavel - e ao que sabemos chegou mesmo a ser anunciado aos responsaveis locais da
freguesia - que a empresa iria monitorizar 0 estado das habita~6essituadas no lugar do Souto passiveis
de serem afectadas pelos efeitos dos rebentamentos.

Ate agora, porem, quase nada foi feito. 0 que deixa os moradores justamente preocupados e
indignados pelo facto de, caso venham a ser usados explosivos, como anunciou a empresa, nao ter side
efectuada previamente uma vistoria para avaliar e conhecer com exactidao a situa~ao actual das
habita~oes e dos predios que poderao vir a ser afectados pelas explosoes que possam ocorrer na
empreitada em questao.

Face a situacao descrita, e ao abrigo das disposi~oesconstitucionais e regimentais aplicaveis, solicito
ao Governo que, por intermedio do Ministerio das Obras Publicas, Transportes e Comunica~6es, me
sejam respondidas com urgencia as seguintes perguntas:

1.Como e que a APDL permite que uma sua empresa adjudicataria limite os procedimentos de
informa~ao a popula~ao quanta a seguran~a de uma obra onde esta prevista a utiliza~ao de explosivos
aquele comunicado que de facto nada diz nem informa?

2. Como e possivel conceber, no seculo XXI que tao somente se diga a uma popula~o que pode
conviver com rebentamentos numa obra situada a cerca de 100/150 metros das respectivas habita~oes
que devem modificar os "habitos de circula~ao"? Quais habitos? Que habitos? Em que dias? Em que
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3. 0 que pensa tazer de imediato e com total urgencia 0 Ministerio para que este procedimento
inaceitavel seja imediatamente corrigido?

4. E 0 que pensa 0 Ministerio do total desleixo da empresa, da APDL quanto it necessidade de
conhecer exactamente, e com rigor, a situayao patrimonial pre-existente das habitayoes, predios e outras
construyoes pertencentes aos moradores da zona onde podem ocorrer explosoes, para eteitos de
reparayao de eventuais prejuizos que ai possam vir a ocorrer?


